Programación de la Maestra Especialista en Pedagogía Terapéutica


 El Plan de Trabajo que vamos a desarrollar desde el aula de Pedagogía Terapéutica, se refiere a las medidas de inclusión educativa, dirigidas al alumnado con barreras de aprendizaje y participación del centro.
1) CARACTERÍSTICAS DE LOS ALUMNOS


Tras conocer las características personales de cada uno de los alumnos se ha podido recoger un conjunto de “características generales” de todos ellos relacionadas con sus capacidades y necesidades, siempre respetando la INDIVIDUALIDAD de cada alumno. Estas generalidades corresponden a una Evaluación Inicial, a la revisión de los informes psicopedagógicos individuales y de los informes individuales de evaluación del curso anterior, lo cual nos permite programar la Respuesta Educativa más apropiada a cada uno de los alumnos con barreras de aprendizaje y participación que se escolarizan en este centro. Estas serían las características generales de los alumnos (teniendo en cuenta que no todas se corresponden con cada uno de los alumnos): retraso generalizado en todas las materias, fundamentalmente en las materias de lengua y matemáticas; falta de interés por el aprendizaje y escasa motivación; escasos hábitos de trabajo; pobre desarrollo de la función básica de atención. Ello implica, consecuentemente, un ritmo de aprendizaje más lento y una mayor dedicación para aprender las tareas. 


En el comienzo de curso, encontramos 9 alumn@s con barreras de aprendizaje y participación. Con 3 de ellos trabajaremos las materias instrumentales de Lengua Castellana y literatura y Matemáticas. 1 alumno recibirá apoyo dentro del aula en varias materias por parte de PT y ATE principalmente para centrar su atención en la tarea y organizar su proceso de aprendizaje. 1 alumno con inmersión lingüística y 4 alumnas que comenzarán en el grupo flexible. A este grupo de alumnos se irán incorporando aquellos alumnos que, tras ser detectados por los profesores de área, agotadas las medidas de inclusión educativa a nivel de centro y aula, y realizada la correspondiente evaluación psicopedagógica, se incorporarán al programa de apoyo, siempre en coordinación con los tutores y profesores de cada materia para la realización de Planes de trabajo, evaluación y seguimiento de estos alumnos.


La distribución de este alumnado por cursos es la siguiente:

1º ESO     8     

PMAR 2   1
TOTAL     9
2) HORARIO Y AGRUPAMIENTOS


El horario del aula de Pedagogía Terapéutica se ha elaborado en función de una serie de criterios: horario general del centro y horario ordinario de cada alumno.


Para determinar el número de sesiones que cada alumno recibirá en el aula de apoyo se han seguido las orientaciones de los informes psicopedagógicos, para con ello, dar una respuesta ajustada a las barreras de aprendizaje y participación y potencialidades de los alumnos. 

3) PLAN DE TRABAJO 

Por la especificidad de estos alumnos y en función de lo indicado en sus Informes Psicopedagógicos, se elaborarán PT, fundamentalmente en las materias de lengua y matemáticas. Los PT serán realizados por los tutores y los especialistas de área con la colaboración de la maestra especialista en Pedagogía Terapéutica y la orientadora del centro. Para la realización de los PT se tendrán en cuenta los siguientes criterios de referencia:

-Los resultados de la Evaluación Inicial del alumno que determine el nivel de competencia curricular y estilo de aprendizaje.

-El currículo ordinario.

-El establecimiento de objetivos, contenidos, competencias clave y principios metodológicos que se ajusten a los criterios anteriores y que respondan a las necesidades de cada uno de los alumnos.

4) OBJETIVOS GENERALES A TRABAJAR EN EL AULA DE P.T.


Como objetivos generales que guiarán la intervención educativa en sus diferentes vertientes, para este curso escolar, vamos a señalar los siguientes:

a) Alcanzar las competencias clave de las etapas, entendidas como conocimientos, destrezas y actitudes necesarias para alcanzar el desarrollo personal, escolar y social.

b) Ser capaz de actuar, de resolver, de producir o transformar la realidad a través de las tareas propuestas.

c) Recibir y participar activamente en el tipo de educación que cada alumno precise, según el desarrollo de sus potencialidades, necesidades y personalidad, todo esto dentro de una escuela inclusiva.

d) Priorizar en el proceso educativo los aprendizajes significativos, prácticos y funcionales con el fin último de que los alumnos se integren e incorporen a la sociedad de la manera más normalizada posible.

e) Conseguir mejorar la calidad educativa, implicando en esta labor a toda la comunidad educativa: padres, profesores, alumnos y personal no docente. 

f) Llevar a cabo la detección, valoración, tratamiento y seguimiento académico, afectivo o social de cualquier alumno que lo precise.

g) Confeccionar y/o revisar los correspondientes planes de trabajo (PT), elaborados durante los cursos anteriores. Desde el aula de apoyo y conjuntamente con los correspondientes especialistas actualizar las áreas curriculares (lengua y matemáticas según el caso) para los alumnos que aún continúan recibiendo ayuda desde este programa y prestar el asesoramiento y ayuda precisa al resto de especialistas para que realicen los ajustes oportunos en sus correspondientes áreas.

Los criterios para conseguirlo son los siguientes:

-Se partirá de una amplia evaluación del alumno/a y del contexto en el que se lleva a cabo el proceso de enseñanza-aprendizaje.

-Se partirá del currículo ordinario.

-Se tenderá a que los alumnos se aparten lo menos posible de los planteamientos comunes.

Estos criterios se deben adaptar tanto a las adaptaciones de acceso al currículo, como en los elementos básicos del currículo.

5) PLAN DE ACTIVIDADES

Para nuestro plan de actuación, nos basaremos en las funciones generales del profesorado de apoyo que podemos encontrar en la Resolución de 8 de julio del 2002.

Se van a diferenciar dos tipos de actuaciones: las realizadas directamente con los ACNEAES y las realizadas con la comunidad educativa.

5.1.- CON LOS ALUMNOS

El plan de actividades a realizar específicamente por la profesora de apoyo será principalmente la atención individualizada a los alumnos, apoyándoles en su desarrollo y aprendizajes, con el fin de facilitar la adquisición de aquellas capacidades consideradas necesarias, partiendo de sus niveles de competencia, potencialidades y limitaciones.

A la vez, se pretenderá mejorar la autoestima de los alumnos mediante una metodología ajustada a sus niveles de competencia curricular y estilos de aprendizaje; mediante un trato basado en la cercanía y en la coherencia, claridad y firmeza de las normas

Los criterios de agrupación de alumnos que se utilizarán, en lo posible, un nivel de competencia curricular similar y tener dificultades de aprendizaje comunes. 

Este tipo de agrupamiento permitirá trabajar contenidos comunes, unificar objetivos y generalizar las actividades, la metodología y los recursos.

Con estos grupos se trabajará las áreas instrumentales básicas: Lengua Castellana y Literatura y Matemáticas. 

El horario establecido para este grupo de alumnos generalmente y a medida de lo posible, corresponde al de su grupo de referencia en las citadas áreas de lengua y matemáticas.

5.2.- CON LA COMUNIDAD EDUCATIVA

Las actividades a realizar con las diferentes personas que componen la comunidad educativa serán:

5.2.1.- Con los tutores y profesores de área:

- Asesorar a los tutores y profesores de área sobre los ACBAP, para lo cual se realizarán tantas reuniones como sean necesarias para explicarles la situación de los alumnos y la implicación de cada profesor en la realización de los Planes de trabajo pertinentes.  Para lo cual existen reuniones semanales con el departamento Socio-Lingüístico y el departamento Científico-Tecnológico, estableciendo criterios y líneas comunes de intervención.
- Colaborar con los profesores de área en la elaboración de las Adaptaciones Curriculares.
- Colaborar en las adaptaciones de las programaciones ordinarias al ritmo de los ACBAP.
- Colaborar en la detección de alumnos con altas capacidades.
- Proporcionar material a los profesores de área.
- Elaborar material adaptado a las necesidades de cada alumno.

5.2.2.- Con el Departamento de Orientación.
- Estudiar conjuntamente las estrategias didácticas más apropiadas a las barreras y potencialidades de cada alumno.
- Elaboración conjunta de los programas de adaptaciones curriculares.
- Coordinación con el Departamento de Orientación. Las reuniones se realizarán semanalmente.

5.2.3.- Con los padres

Según marca la Resolución anteriormente citada será función de los profesores de apoyo en relación con los padres:

- Colaborar en los procesos de asesoramiento, coordinación, y formación a las familias.

En este sentido las actividades a realizar serán las siguientes:
- Facilitar la relación y cooperación con las familias, para así potenciar la coherencia, generalización y funcionalidad de la intervención educativa y establecer un calendario de reuniones para el intercambio de información y seguimiento de los casos.
- Colaboración y asesoramiento a los padres de alumnos con barreras de aprendizaje en aquellas cuestiones que afecten a la marcha escolar.
- Ofrecer el máximo de información funcional en los boletines de información trimestral a las familias.

5.2.4.- Con la Comunidad Educativa

Será función de los profesores de apoyo en este aspecto:

- Colaborar en el seguimiento y coordinación de los servicios de apoyo sanitarios, sociales y educativos.

6)  METODOLOGIA

Es importante destacar que los alumnos con dificultades graves de aprendizaje, aprenden básicamente de la misma manera que el resto de los alumnos. Algunos necesitarán más tiempo, otros necesitarán ayudas distintas o más sistemáticas; y en todo caso una planificación más minuciosa de la tarea. 

En general las barreras de aprendizaje más significativas que presentan nuestros alumnos son las siguientes:
- Desarrollar estrategias que le ayuden a mejorar su autoconcepto y autoestima.
- Desarrollar procedimientos de regulación de su propio comportamiento en tareas escolares de forma que consiga una forma de trabajo más reflexiva y autodirigida.
- Manejar estrategias de aprendizaje en la línea de la estructuración de la información que le permita comprender, recordar y expresarse mejor.
- Desarrollar su capacidad de razonamiento.
- Mejorar la comprensión y expresión oral y escrita, así como aumento de vocabulario.
- Ambiente de enseñanza estructurado y dirigido.
- Realizar tareas concretas, cortas y motivadoras.
- Reforzar los logros que vayan consiguiendo.

Según el tipo de barreras anteriormente descritas, en nuestra programación se tendrán en cuenta los siguientes criterios metodológicos imprescindibles para estos alumnos:
- Favorecer un aprendizaje significativo, para ello tendremos en cuenta:
   Conocimientos previos que el alumno posee.
   Intereses de los alumnos.
   Motivación.
- Respetar la diversidad de intereses, capacidades y ritmos de aprendizaje, adaptando las actividades que fueran necesarias a los ritmos propios de cada alumno.
- Metodología activa: la metodología se basará en la actividad del alumno, es 

decir, una participación activa de los alumnos en su proceso de aprendizaje.
- Globalización de los aprendizajes.
- Tener en cuenta que los alumnos son autónomos, capaces de aprender por sí mismos, siendo nuestra labor orientadora y facilitadora de esos aprendizajes.
- Crear un clima en la clase distendido, abierto, democrático, afectuoso y de respeto que permita un crecimiento de la confianza y la autoestima de nuestros alumnos.

 Además de los principios anteriormente descritos para estos alumnos se potenciará:
- El trabajo en pequeños grupos en los que estos alumnos puedan participar.
- Se utilizarán en la presentación de contenidos, diferentes estrategias y procedimientos didácticos. Se realizarán actividades de motivación e introducción, y actividades para conocer las experiencias previas de los alumnos, actividades de explicación y de orientación referidas al desarrollo de los distintos contenidos, actividades de síntesis y de consolidación que favorezcan la interdisciplinariedad, globalización y funcionalidad de los aprendizajes y actividades de evaluación.
- Se utilizarán variedad de instrumentos y recursos didácticos. 
- Se potenciará el uso del ordenador como recurso que favorezca la motivación de los alumnos. 
- Se cuidará la comprensión de la información que se proporciona, utilizando técnicas de trabajo intelectual (subrayado, esquemas...)
- Se les explicará con claridad el tipo de actividades que van a llevarse a cabo, las normas que han de seguirse y las finalidades que se persiguen.
- Se les proporcionará el tipo de refuerzo que más beneficien a los alumnos con más dificultades.

7) EVALUACIÓN DEL PROCESO DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE.

Si tenemos en cuenta el currículo oficial de la E.S.O. que alude a la función formativa de la evaluación, a su carácter integrador y continuo, a la responsabilidad compartida por el equipo de profesores y a la necesidad de evaluar no solo los resultados del alumnado sino los procesos de enseñanza y la práctica docente vemos la importancia de la evaluación para la toma de decisiones sobre el proceso para realizar las adaptaciones curriculares.

Para los ACBAP será esencial conocer no sólo lo que no aprende, sino lo que ha aprendido, cómo lo aprende, en qué tipo de actividades aprende mejor, si le han resultado útiles los materiales, en qué condiciones se le está siendo enseñado, conocerlo no sólo al final del proceso, sino a lo largo del mismo para que la respuesta educativa se ajuste realmente a sus necesidades.

Será necesario en primer lugar realizar una evaluación de la situación inicial de los alumnos en las que incluiremos:

- Completar la evaluación de su nivel de competencia curricular, su estilo de aprendizaje y motivación para aprender. Aunque se disponga de una evaluación de su escolarización previa será necesario obtener informaciones adicionales referidas a las preferencias de los alumnos, su motivación y las formas de enfrentarse a la nueva tarea, así como las ayudas que necesitará para compensar sus dificultades.

- Realizar una evaluación del contexto en la que el alumno se ubica: si los espacios, materiales y recursos son adecuados...

Las adaptaciones de su currículo quedarán recogidas en el PT, (planes de trabajo). Los criterios de evaluación que se aplicarán al alumnado, serán los correspondientes a su nivel de competencia curricular (NCC). La revisión y seguimiento del PT será trimestral y llevada a cabo conjuntamente con el equipo docente y el profesor de apoyo (PT). 

Se realizará trimestralmente una evaluación continua y sumativa para finalizar en el tercer trimestre con una evaluación final.

En cada evaluación   se tendrán en cuenta, dada las características de estos alumnos, los resultados académicos además de los componentes actitudinales (actitud y comportamientos) para los resultados globales obtenidos a lo largo del curso.

Los resultados finales de cada una de las evaluaciones serán fruto del consenso entre el especialista de las áreas de lengua y matemáticas y la profesora de PT. 

Al final de cada trimestre se emitirá el correspondiente informe donde se muestran los resultados del mismo.

Adaptaciones en métodos, técnicas y estrategias e instrumentos.

Como consecuencia de este proceso de evaluación se decidirá las medidas o ajustes para compensarlas y entre estas medidas se contemplarán los métodos, técnicas, estrategias e instrumentos de evaluación.

Tendremos en cuenta que:

- Proporcionaremos al alumno, en las actividades de evaluación, los mismos criterios de acceso que precisará para desarrollar sus aprendizajes.

- Se diseñarán actividades y procedimientos de evaluación diferentes de los del resto de los alumnos, así como darle más tiempo para realizar las actividades de evaluación.

- Por último, se adecuarán los instrumentos de evaluación a las dificultades del alumno.

